

秉承“优势论” 勇于“挑大梁”

——浙江扎实推进中国式现代化省域先行观察

第三届全球数字贸易博览会今日开幕

浙江在线9月24日讯(见习记者 陈卓婷)9月25日至29日,第三届全球数字贸易博览会将在杭州大会展中心盛大开幕,届时,全球科技爱好者将共赴这场科技盛宴。9月24日,记者提前探营数贸会,为大家“剧透”本届博览会的亮点。

本届数贸会规划了“1+8”展区,涵盖综合展示、人工智能、智慧城市、数字医疗、数智出行、数字文娱、数据与金融、丝路电商、消费电子等多个前沿领域,将有多款全球首发的新产品与技术亮相,展示数字科技与数字贸易新动向。

数贸会展区亮点频频。人工智能展区展示着超60款前沿机器人,20个以上互动场景落地,包括杭州宇树科技的人形机器人H1、五八智能的D11智能人形机器人,以及云端、工业等多模式机器人的创新成果。

“星物种”展位展出的多款形态各异的机器人十分亮眼。“星物种”创始人、董事长刘明告诉记者,多款“星物种”具身智能清洁机器人目前已推向市场,它最大的特点是可以快速应用到实际场景,成为保洁员的友好合作伙伴,通过人机协作,提高保洁效率,增加保洁员的收入,提高保洁公司的市场竞争力。

在数智出行展区,自动驾驶汽车、智能交通管理系统等尖端技术勾勒出未来交通的全新蓝图。其中,杭州天目山实验室首次汇聚1-10号无人机组亮相。工作人员介绍,“天目山一号”是全球首款百公里级氢动力多旋翼无人机,也是全球首款集成降落伞设计的量产型氢动力无人机,标志着我国在绿色航空技术与低空经济产业领域取得重大突破。目前,“天目山一号”已在油气勘探、电力巡检、应急救援、森林防火、水利监测等多场景获得示范应用。

现场展示的文成低空立体交通县域实践方案,则将传统的县域地面交通建设经验与“三证齐全”的载人级无人驾驶eVTOL相结合(是全球首个且唯一获得中国民航局颁发的型号合格证、标准适航证和生产许可证的载人级无人驾驶eVTOL),规划建设常态化起降点。当地推出了“低空游文成”体验活动,在探索山区环境更高效率和更低成本的立体交通方式上迈出坚实一步。

数字文娱展区,迈克尔·杰克逊无尽之梦大型(致敬)虚拟演唱会将带领每一位参与者重温他无与伦比的魅力;保利艺术博物馆馆藏的圆明园兽首将以裸眼3D的形式震撼亮相;风靡上海的深空未来8K沉浸体验、浙江音乐学院倾情打造的《光影丹青》沉浸式声景交互也将同时进行,让人感受深邃历史和精妙光影的魅力。

另外,之江实验室将展出最新太空算力研究成果,首发星座、良渚星座等核心装置与模型,AR虚拟成像技术,让参观者身临其境探究宇宙奥秘。数字医疗展区将聚焦远程医疗、智能诊断和个性化医疗等最新进展,展示天士力革命性的AI-HIFU微创手术机器人和科大智造(MGI)研发的T20测序仪。《黑神话:悟空》也将亮相展示展区,提供现场试玩,参观者有机会体验一把成为“悟空”的感觉。

除了丰富的展区内容,第三届数贸会还将举办“人间天堂 数贸之夜”、国际嘉宾数字行、2024全球数字贸易创新发展大赛、第三届数贸会短视频大赛、首次数字人智辩大赛等多项精彩活动。

一箭八星!

我国成功发射天仪41星等8颗卫星

新华社山东海阳9月24日电(刘艺 李震)9月24日10时31分,我国太原卫星发射中心在山东海阳附近海域使用捷龙三号运载火箭,成功将天仪41星、星时代-15/21/22卫星、驭星二号05星、复旦一号卫星、天雁15星和吉天星A-01星共8颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

联合国秘书长呼吁立即缓和黎以局势

新华社联合国9月23日电(记者 潘云召)联合国秘书长古特雷斯23日通过发言人发表声明,对以色列和黎巴嫩边境“蓝线”附近紧张局势升级造成大量人员伤亡深感震惊,呼吁立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案,恢复稳定。

声明说,古特雷斯还对去年10月以来以色列对黎巴嫩猛烈轰炸造成数千人流离失所、黎巴嫩真主党持续对以色列发动袭击深感震惊,对“蓝线”两侧平民的安全表示严重关切,并强烈谴责造成人员伤亡的行为。

声明说,古特雷斯重申迫切需

要立即缓和局势,尽一切努力寻求外交解决方案,并再次呼吁各方保护平民和民用基础设施。他还提醒有关各方有责任确保联合国人员和资产的安全,敦促各方再次承诺全面履行安理会第1701号决议,立即停止敌对行动以恢复稳定。

以色列国防军发言人哈加里23日晚说,以军过去24小时对黎巴嫩真主党目标“发动大规模空袭,打击了超过1300处‘真主党目标’。黎巴嫩公共卫生部23日晚发表声明说,以色列当天对黎巴嫩多地的持续空袭已造成492人死亡、1645人受伤。

朝鲜谴责美国核潜艇停靠韩国

新华社首尔9月24日电 据朝中社24日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当日发表谈话,对美国核潜艇停靠韩国釜山港口予以谴责。

谈话说,美国一艘最新型核潜艇首次亮相釜山作战基地,这表明了美国在世界面前故意显示“实力优势”的军事和战略企图。谈话还说,由于朝鲜国家安全

时刻受到美国的核威胁和核恐吓,朝鲜应从质和量两方面加强旨在应对并抵御外部威胁的核战争遏制力。

据韩联社报道,美国“弗吉尼亚”级核动力攻击潜艇“佛蒙特”号23日抵达位于韩国东南部的釜山海军基地,以进行物资补给和人员休整。“佛蒙特”号2020年入役。

辛纳、阿尔卡拉斯领衔中网男单签表 商竣程首轮对阵布云朝克特

新华社北京9月24日电(记者 李博闻 李春宇)2024中国网球公开赛24日公布男单正赛签表。现世界排名第一的卫冕冠军辛纳和世界排名第三的西班牙名将阿尔卡拉斯分别领衔上、下半区。

两位中国选手商竣程和布云朝克特将在首轮相遇,他们和来之臻同处上半区,另一位中国选手周意则独处下半区。商竣程和布云朝克特近日分

别在成都公开赛和杭州公开赛取得出色战绩,此番两人在中网首轮上演“中国德比”,无论谁获胜都将迎来个人中网正赛首胜。来之臻首轮将对阵西班牙球员弗吉纳。

2号种子阿尔卡拉斯和3号种子梅德韦杰夫同处下半区。梅德韦杰夫首轮将面对法国名将孟菲尔斯,这也将是首轮的又一场焦点之战。

累计免费试用1527次。

把增强科技创新能力摆到更加突出的位置,强化企业科技创新主体地位,加强科技基础能力建设,深化科技体制改革……浙江立足优势,努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。

全长39公里、面积约416平方公里的杭州城西科创大走廊,被称为浙江的“中关村”。发扬生态、人文、营商环境等优势,这里面向全球广聚青年科创人才。

2023年,杭州城西科创大走廊新引进博士和博士后513名、硕士以上海外高层次人才1023名、杭州市E类以上人才10727名。

从氯胺酮抗抑郁症机制研究新突破,到协同参与全球首款类脑互视视觉感知芯片“天眸芯”;从区域创新能力2022年、2023年连续两年位居全国第四,到实现省属高校获国家科学技术奖一等奖的历史性突破……浙江科技创新不断取得新成果。

秉承勇气和锐气续写改革开放新篇

一头连着海外大市场,一头连着全国210万中小微企业——“世界超市”义乌是推动我国外贸发展的重镇。

今年前8个月,义乌小商品城市场成交额1783.7亿元,同比增长21.7%;日均人流量超22万人次,创10年新高;日均外商数量超3800人,同比增长71.3%。

“义乌改革不停步,为企业带来信心与机遇。”浙江盈和国际物流有限公司董事长程科源说,紧跟义乌市场采购,“先查验后装运”,营改革,企业不断创新外贸业态,管

收快速增长突破10亿元。

助力推进我国高水平对外开放,浙江努力续写深化改革、扩大开放新篇,以“浙江之窗”展现中国改革大美丽画卷。

上半年,浙江全省进出口总值2.56万亿元,同比增长7.8%。其中,出口总值1.90万亿元,同比增长8.6%,出口占全国份额增至15.7%,稳居全国第2位。

8月23日举行的浙江省委十五届五次全会,提出“三个再、五个更”改革目标:到2035年,实现科技创新、现代化产业体系、制度型开放等亟需攻坚克难的短板弱项和关键领域再突破,民营经济、绿色发展、民生福祉等放大优势、再造优势、增创优势的领域再提升,经济总量、城乡居民收入和生活水平等再上新台阶,实现更充分、更全面、更先进、更高质量、更可持续的发展。

“浙江全量梳理具体改革项目,初步提出380多项。”浙江省委改革办常务副主任任晓明介绍说,这些改革中,有的是对已有改革的持续深化,体现久为功、绵绵用力;有的是根据党的二十届三中全会精神新推出的改革,体现全面对标、探路先行。

省领导领衔11项牵一发动全身的重大改革,7个专项小组攻坚对应领域重点改革,全面加强高素质干部、高水平创新型人才和企业家、高素养劳动者等“三支队伍”建设,加快形成“改革没有局外人”局面……秉承改革开放先行地的勇气和锐气,浙江勇敢挑起改革开放“大梁”。

将“政府有为”更多体现于推动“市场有效”

民营经济是浙江发展的突出

“深海一号”科考船携“蛟龙号”载人潜水器首访香港

这是停靠于香港尖沙咀海运码头的“深海一号”远洋科考船上的“蛟龙号”(9月24日摄)。

当日上午,结束2024西太平洋国际航次科考的中国远洋科考船“深海一号”携“蛟龙号”载人潜水器首次访问香港。访港期间,随船科学家为香港学生进行科普讲座,分享此次科考成果。

新华社记者 陈锋 摄



香港全球金融中心指数排名升至全球第三

据新华社香港9月24日电(记者 王茜)英国Z/Yen集团与中国(深圳)综合开发研究院24日联合发布第36期“全球金融中心指数”报告,香港的总排名为全球第三位,较去年3月上升一位,居亚太区之首。香港特区政府发言人表示,报告明确肯定香港作为全球领先金融中心的地位与实力。

发言人说,香港的评分在“营商环境”“人力资本”“基础设施”以及“声誉及综合”方面的竞争力均

名列前茅。香港在多个金融行业领域的排名也显著上升,包括“投资管理”“保险业”“银行业”“专业服务”等,其中在“投资管理”方面的排名跃升为全球第一位。此外,报告评估了金融中心的金融科技水平,香港的排名上升五位至第九,跻身十大金融科技中心之列。

发言人介绍,香港的资产及财富管理业务蓬勃,在2023年底管理的资产规模较之前一年增长约2%至超过31万亿港元,净资金流入

接近3900亿港元,按年大增超过3.4倍。香港的家族办公室业务发展势头持续良好,“新资本投资者入境计划”自3月推出后持续反应热烈,至今接获申请逾550宗,预计可为香港带来的投资金额超过165亿港元。

发言人强调,在绿色金融方面,香港正准备全面采用国际财务报告可持续披露准则(IFSB准则)。香港也为虚拟资产的发展缔造稳健有利的条件,致力完善相关规管

框架,建议就法币稳定币发行人以及虚拟资产场外交易服务提供者建立发牌制度,促进香港Web3生态圈可持续发展。同时,香港还将通过提供一系列实习和培训计划,加强培育不同金融领域人才,为香港金融业建立可持续的人才库。

报告于每年3月和9月发布。第36期报告评估了全球121个金融中心,香港的总排名为全球第三位,整体评分为749分。

中国对外投资规模继续保持世界前列

新华社北京9月24日电(记者 谢希瑶)商务部、国家统计局和国家外汇管理局24日联合发布《2023年度中国对外直接投资统计公报》。公报显示,中国对外投资规模继续保持世界前列。

公报全面反映2023年中国对外直接投资情况,主要呈现以下特点:

一是投资规模继续保持世界前列。2023年,中国对外直接投资流量1772.9亿美元,较上年增长8.7%,占全球份额的11.4%,较上年

提升0.5个百分点,连续12年列全球前三,连续8年占全球份额超过一成。2023年末,中国对外直接投资存量2.96万亿美元,连续7年排名全球前三。

二是境外企业覆盖全球超过80%的国家和地区。截至2023年底,中国境内投资者共在全球189个国家和地区设立境外企业4.8万家,其中,在共建“一带一路”国家设立境外企业1.7万家。2023年,多数境外企业盈利或持平。

三是投资领域持续多元,近八

成投向四大领域。2023年,中国对外直接投资涵盖了国民经济的18个行业门类,其中流向租赁和商务服务、批发零售、制造、金融四个领域的投资占全年总量近八成。对建筑业、信息传输/软件和信息技术服务业投资增长较快,增速分别为97.2%、34.9%。

四是对亚洲和非洲投资快速增长,对共建“一带一路”国家直接投资增长三成。2023年,中国对外直接投资近八成流向亚洲,比上年增长13.9%,其中对东盟投资251.2

亿美元,增长34.7%。对非洲投资39.6亿美元,是上年的2.2倍。2023年,对共建“一带一路”国家直接投资407.1亿美元,较上年增长31.5%。

五是对世界经济贡献日益凸显。2023年,对外投资带动中国货物进出口2731亿美元,增长6.4%,占同期中国货物进出口总值的4.6%,境外企业实现销售收入3.5万亿美元,向投资所在地纳税753亿美元,年末境外企业员工总数近430万人,其中六成